

張董事長獲邀為裕民航運貨輪命名

【潘勁愷淡水校園報導】董事長張家宜10月31日應邀至日本長崎香燒船廠，參加遠東集團旗下裕民航運超巴拿馬極限型散裝貨輪「裕群輪」命名接船儀式，擔任命名人並主持擲瓶儀式，祈願船隻永遠平安。

張董事長表示，自己與遠東集團總裁徐

福與庇佑，讓船隻航行順利，永保安安。張董事長特別提到，過程中遇到4位在裕民航運工作的校友，分別是副總經理吳巨聖、兩位經理鹿定強與劉士綺，以及資深副理吳鴻裕，他們在職場上的表現，讓徐董事長印象深刻，「這也顯示本校31萬校友，在各行各業多能充分發揮所學，在職場上有優異的表現。」



張董事長(右3)獲邀擔任裕民航運「裕群輪」命名人。(圖/董事會提供)

校慶慶祝活動一覽表

時間	活動名稱及地點
9:00	校慶慶祝大會 紹謨紀念體育館7樓
10:40	淡江大學攜手微軟遠傳 聯手打造全國首座校園 永續雲啟動儀式 守謙國際會議中心 有連廳
10:40	第37屆金鷹獎迎新座談會 守謙國際會議中心HC405
11:00	歡迎校友返校活動 守謙國際會議中心3樓
12:00	歡迎校友返校餐會 守謙國際會議中心3樓
12:30	慶賀名譽博士餐會 淡水福容大飯店

淡江73週年校慶 領王紹新名譽博士



【記者蔡怡惠淡水校園報導】歡慶本校創校73週年！學生事務處11月4日上午9時在紹謨紀念體育館7樓舉辦校慶慶祝大會，將頒發第37屆淡江菁英金鷹獎、捐款感謝獎，以及頒授名譽博士學位。校長葛煥昭、董事長張家宜、遠傳電信總經理井琪、台灣微軟公共業務事業群總經理陳守正、世界校友會聯合會總會長陳進財致詞，並與貴賓、校友、二級主管及教職員工生一同慶祝本校73歲生日。

育集團創辦人，水環系、教心所、管科系及資工系校友張義雄、台灣微軟公共業務事業群總經理，電算系(現資工系)校友陳守正、國家實驗研究院台灣儀器科技研究中心主任，航空系(現航太系)校友潘正堂、駐日代表處副代表，東方語文學系(現日文系)校友蔡明耀。

接著頒發捐款感謝獎予管科系校友徐航健、信邦電子股份有限公司董事長，數學系校友王紹新、中華電信股份有限公司、穩懋半導體股份有限公司董事長，會計系校友陳進財、利建設股份有限公司董事長鄭雲、宗瑋工業股份有限公司董事長，化學系校友林健祥等捐款人，感謝各界對於本校的捐贈與肯定。

本次慶祝大會將頒授本校第三位名譽博士學位，由商管學院院長楊立人推薦，葛校長將頒授學位證書予信邦電子股份有限公司董事長，數學系校友王紹新，感謝及表彰他對社會貢獻良多，及不遺餘力提供資源，支持母校發展。

慶祝大會後，各單位接續舉辦多項精彩活動，秘書處和總務處在守謙國際會議中心有連廳，與微軟遠傳聯手打造全國首座校園永續雲啟動儀式，課外組在海報街及書卷廣場舉辦校慶園遊會，中華民國校友

總會和校友服務處在守謙國際會議中心3樓舉辦校友返校活動，以及各系所舉辦校友聯誼會活動，邀請大家一起同樂。

校慶園遊會 珍奇秋石樹獲總冠軍

【潘勁愷淡水校園報導】總務處為慶祝73週年校慶，11月2日至4日上午9時至下午5時，在鵝鑾亭展示廳舉辦校慶園遊會「蘭韻悠揚」，來自全國各地共409盆蘭花參展。董事長張家宜也於11月3日上午前往觀賞，細品蘭花之美。

參展蘭花依屬性分為5類，經專業評審評比後，廣田蘭園洪季田所培育的「珍奇秋石樹」獲得大多數評審的肯定勝出。會中另評選出16株冠軍、30株特優、40株優等及50株佳作，總務長蕭瑞祥歡迎大家，慶祝校慶一起到園遊會「拈花惹草」。



本校校慶園遊會總冠軍「珍奇秋石樹」。(攝影/陳楷威)

演講看板

日期/時間	主辦/地點	演講人/講題
11/6(一) 15:00	大傳系 O202	報導者記者兼策展編輯洪琴宜 攜手公視活動補助計畫：淡江電視台 教事報導工作坊 為除多媒體？ 數位敘事的發想與企劃
11/7(二) 14:10	數學系 S433	政治大學應用數學系教授洪正壽 A random spread model with frozen types
11/10(五) 14:30	公行系 HC105	數位發展部多元創新司司長莊明芬 擴資料治理驅動未來公共服務創新

THE大學學科排名 本校教育學科躍升

【賴映秀淡水校園報導】英國《泰晤士報高等教育》專刊(Times Higher Education, THE)10月26日公布2024年THE世界大學學科排名(World University Rankings 2024 by subject)，本校於「教育學科」挺進全球排名501-600名，較去年上升一個名次區間(去年601+)，全國排名第8，私校第1，亦為唯一上榜的私校。

本次排名採用18項績效指標，較往年多，涵蓋：教學、研究品質、研究環境、國際展望、產業等5大領域，本校「教育學科」在「研究品質」項目表現最優，展現在教育領域的學術成就。最新的相關資訊為今年美國史丹佛大學10月4日公布的「全球前2%頂尖科學家(World's Top 2% Scientists)」，本校入榜29位學者中，教務系訪問研究員蘇哈爾、教務系教授王怡萱即分別名列「1960-2022終身榜」，及「2022年度科學影響力排行榜」。

除了教育學科，今年本校分別在社會科學、物理科學、商業及經濟、工程、電腦科學等學科皆入榜。

教發中心觀課交流 涂敏芬指引有效學習

【記者賴映秀淡水校園報導】教師教學發展中心10月30日下午1時，在T307舉辦觀課交流活動，邀請企管系副教授涂敏芬開放「服務科學與管理」課程觀課交流。(攝影/姚順富)



【記者賴映秀淡水校園報導】教師教學發展中心10月30日下午1時，在T307舉辦觀課交流活動，邀請企管系副教授涂敏芬開放「服務科學與管理」課程。

本次課程安排「提問力」練習，讓學生根據「目標」整理問題，對涂敏芬及USR「淡水好生活」計畫引路人總籌陳佩瓏，進行提問、記錄及總結，藉此訓練及激發學生的思考及整合能力；涂敏芬最後提醒學生，提問前應依據目標進行相關資料蒐集，提問時方能比較切中要害，並針對學生提出參與服務實作時的問題給予說明與建議。

永續融入英文教學 林怡安分享經驗成果

【記者林育珊淡水校園報導】教發中心10月30日中午12時，邀請臺北商業大學通識中心助理教授林怡安，以「翻轉我們的世界-SDGs融入大學英文的教學創新」為題，分享在課程融入SDGs的教學動機、經驗與成果。

「認真去閱讀官方資料，瞭解聯合國永續發展目標。」林怡安表示這是開始最重要的一步，必須真正的瞭解SDGs後，才能往正確的方向去執行，依課程特質訂定目標。他以北商的經驗，將優質教育、消弭貧窮、尊嚴就業、建立夥伴關係視為目標，籌劃多元方式讓學生從中學習企業倫理等知識，另推動產學合作，將永續概念與企業實務帶入課程，希望讓學生更積極主動學習，成為永續社會的世界公民。

本校推動永續成效 獲國家永續獎肯定

【潘勁愷淡水校園報導】狂賀！本校推動永續成效得到國家級獎項認定，榮獲112年度教育類國家永續發展獎。將由葛煥昭校長代表本校，於11月30日出席在臺大醫院國際會議中心舉行的頒獎典禮，接受行政院長陳建仁頒發獎章。該獎項係行政院國家永續發展委員會，為表揚推動永續發展績效卓越單位，鼓勵全民參與永續發展推動工作，落實永續發展在地化及生活化目標，實現國家永續發展願景而舉辦，迄今已完成18屆。

本校以「校園永續，生態分享：淡江大學校園營造」為主題提出申請，首先說明近年來推動永續發展的實績與成果，如透過「永續校園基礎建構、機制建構與經營策略」、「環境教育生態網絡營造」、「安全、友善多元校園」及「校園友善數位化與資訊平權」等方式實踐臺灣永續發展目標、落實2050淨零排放；其次針對相關單位推動執行的支持性措施進行說明；最後則以本校未來永續發展願景總結，期許透過「AI」與「永續」，「SDGs」與「USR」的雙軌轉型，打造淡江大學擁有應付變局的「韌性」體質與能力，並持續在在地及環境永續盡一分心力。

ESG教師團隊交流 集思建立淡江品牌



(攝影/鄧晴)

【記者林育珊淡水校園報導】永續發展與社會創新中心10月27日中午12時在HC306，舉辦「淡江大學ESG教師團隊交流會」，由學術副校長兼永續中心主任許輝煌主持，董事會主任秘書黃文智、相關學術及行政單位主管、以及相關學術領域教師參與。許輝煌表示，ESG近年持續受到重視，淡江身為教育機構，在產學合作、培育人才、課程設計等方面都擁有許多機會，希望有更多教師能參與ESG的跨域合作，並組織團隊一起努力。

報告事項由永續中心淨零碳排推動組組長李奇旺、研究發展處研發長薛宏中與推廣中心主任周湘華，分別就國內各大專學院ESG相關證照課程、輔導中小企業低碳轉型現況與規劃，以及開設相關證照課程規劃進行說明。綜合座談由許輝煌主持，教師們分別提出相關建議，包含「透過與相關機構產學合作，結合師資開設課程並提升競爭力」、「與基金會合作，以優惠價開設研習課程並頒發研習證明，提升學生學習興趣」及「在社團活動加入碳盤查，提供學生學習實際操作與構築ESG概念的機會」等，以為後續規劃參考。

葛校長訪西南大學 雙方締結姊妹校

【本報訊】校長葛煥昭與國際事務副校長陳小雀，10月24日赴重慶拜訪西南大學，該校校長張衛國、黨政辦公室主任靳擁軍、港澳台辦公室副主任遠鴻等人接待，除參訪校園和教學設備，也向葛校長一行介紹該校特色、整體發展，更由雙方校長代表簽署學術交流及學生交換協議書，正式成為本校第268所姊妹校，將於下學期安排2名學生至本校大傳系交換。

身為成都師範學堂，提供大學課程和師範教育，目前共有55,000名學生和6,000名教職員工。3,200名教師中有75%具博士學位，超過50%曾赴海外留學，學術評價十分優異。該校共有54個一級學科，涵蓋人文、歷史、地理、自然科學和工科等領域。近年來與世界各地200多所大學和研究機構簽訂合作協議，國際化程度也很高，約有2,000多名國際留學生，其中大部分來自東南亞地區、西亞、非洲和中東歐等國家。接著說明大陸和臺灣的學校在文化和語言方面有很多相似之處。雖然疫情對交流產生影響，仍然希望能夠加強合作並取得實際成果。

葛校長稱許西南大學辦學成效可為本校學習典範，在人才培育、整體建設及發展整合過程也令人佩服。另說明本校自1991年

跟廈門大學簽訂學術交流協議，到校就讀的大陸學生位生，最多時曾達到600名，國際學生最多時也有2,000名。在國際交流方面，淡江共有267所姊妹校，分布在全球五大洲45個國家，包含不少頂尖大學。除了交換生、目前與澳洲昆士蘭大學、昆士蘭理工大學等9國28所學校發展雙聯學制的合作。希望兩校日後能夠有更多學術交流和合作機會，也希望開放交流後，邀請張校長到校參訪。

10月26日結束西南大學參訪後，葛校長一行人轉往香港，與招生策略中心主任李美蘭及國企系教授孫嘉新會合，共同參加由香港校友會舉辦，慶祝73週年校慶暨校友會成立48週年會慶晚宴，他特別感謝香港校友們長久以來對母校的支持，為母校招生不遺餘力。10月27日參加2023「香港臺灣高等教育展」開幕式，葛校長致詞中除鼓勵香港學生赴台求學，提到兩岸三地面臨少子化的嚴重問題，並與在場臺灣各大學共勉，未來的招生能有豐富成績。

胡德民獲2023未來企業大獎 年度最佳CIO

【記者陳子涵、舒宜萍淡水校園報導】資管系校友，遠傳資訊暨數位轉型科技群執行副總經理胡德民，於10月19日IDC國際數據資訊舉辦的年度「2023未來企業大獎」，榮獲唯一「年度最佳CIO」(Chief Information Officer資訊長)。胡德民負責企業資訊服務轉型、新一代數位用戶體驗、數位發展以及遠傳「大人物(大數據、人工智慧、物聯網)」戰略的解決方案規劃與實踐。

器」更創造億元數位轉型商機。運用OpenAI科技，胡德民將人工智慧的技術，轉化為公司的獲利引擎，為企業服務，他指出，現在AI的迅速發展，一般企業較難以專精其技術，為尋求未來發展，除了要了解可以運用哪些科技，還需要有團隊能夠駕馭這些科技，讓企業對客戶服務能與新科技共處，與時俱進，確實掌握轉型的機會和挑戰。

他也稱讚本校資訊化的程度相當先進，學校高層亦相當重視淨零永續等議題，對數據量及人工智慧技術的結合運用，即時掌握企業的能耗，因此資訊長在未來節碳減碳的大作戰中，扮演關鍵性的角色，

以數據驅動的決策模式帶動公司發展，將是必要的步驟。胡德民說，淡江在各資訊行業有非常多的優秀校友，校內各項發展皆以AI+SDGs=∞為目標，完全對應到目前各企業的發展方向，未來可期。



2023未來企業大獎，資管系校友胡德民(右)榮獲年度最佳CIO大獎。(圖/胡德民提供)

英文系友陳列殘骸書 獲臺灣文學金典獎年度大獎

【記者李意文淡水報導】2023臺灣文學獎10月30日揭曉，英文系校友陳列(本名陳瑞麟)所著的《殘骸書》奪下「臺灣文學金典獎年度大獎」，獨得100萬元獎金，中文系校友王昭華以《我隨意，你盡量》獲得「金典獎」，可得到15

萬元獎金。頒獎典禮將於11月11日在臺北市華山1914文化創意園區進行。陳列曾因政治事件繫獄4年餘，他走訪昔日遭審訊關押之地，以散文之筆留存創傷經驗。《殘骸書》記錄一個時代中，受到壓迫的群體顛倒隱忍之模樣，同時反思國家威權歷史與時代記憶。評審阿潑指出，陳列沒有迴避自己的遺忘、恍惚或懷

疑，能坦然示之，以「殘骸」為名，既說明記憶的樣態，也暗示了書寫的結果。王昭華曾以《哀哀叫母》獲得臺灣文學獎台語散文金典獎肯定，此次散文作品集《我隨意，你盡量》，是她深耕臺文創作的第一本散文集，描述1990年至2014年間，她寄居在淡水時的生活誌，以細膩工筆帶領讀者漫步淡水。